

Т. Ю. Якуба

КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕДОСТУПНЫХ БИБЛИОТЕК ХАБАРОВСКОГО КРАЯ: ПРАКТИЧЕСКИЙ ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

По состоянию на 1 сентября 2020 года на территории Хабаровского края действует 307 библиотек системы Министерства культуры РФ.

Краеведческая библиотечная деятельность — одна из приоритетных профессиональных деятельностей, осуществляемая библиотеками края. Её целями являются обеспечение доступности краеведческих информационных ресурсов и распространение краеведческих знаний, формирование и развитие краеведческих информационных потребностей. Выделяются два основных направления: работа с краеведческими документами и работа с местными изданиями.

Работа с краеведческими документами создаёт основу для использования краеведческих знаний в современной практической, научной, образовательной, общественной деятельности, формирует документную базу.

Работа по выявлению, собиранию, хранению и библиографическому отражению местных изданий служит целям создания базы данных местной печати. Централизованные библиотечные системы (ЦБС) Хабаровского края ведут работу на двух уровнях:

- по своей территории (городу, району);
- по своему региону.

По своей территории ЦБС — хранитель основного, наиболее полного собрания краеведческих ресурсов, центр библиографической деятельности и распространения краеведческих знаний. По региону ЦБС обеспечивает только общие, основные краеведческие информационные потребности, в остальном являясь посредником между своими пользователями и центральной библиотекой региона. В рамках краеведческой деятельности ЦБС осуществляет следующую деятельность:

- выявляет по широкому кругу источников краеведческие документы о своём районе;
- сосредотачивает в своём фонде основное, наиболее полное собрание краеведческих документов о своей территории и обеспечивает их надёжное постоянное хранение; собирает и хранит основные краеведческие издания о регионе;
- с максимальной полнотой отражает сведения о краеведческих документах о своей территории и все доступные на данной территории краевед-

ческие издания о регионе в целом в своём краевом справочно-библиографическом аппарате (КСБА);

- предоставляет краеведческие документы читателям своей библиотеки и удалённым пользователям (по системам МБА и ЭДД);

- информирует о краеведческих документах в соответствии с разовыми и длительно действующими краеведческими библиографическими и фактографическими запросами;

- участвует в формировании системы краеведческих библиографических пособий региона, создавая библиографические указатели о своём районе;

- собирает и предоставляет информацию о краеведческих ресурсах (составе и условиях доступа), находящихся в других библиотеках и учреждениях своего района и за его пределами: создаёт и поддерживает сводные каталоги краеведческих изданий, доступных в своём районе; издаёт справочники и путеводители по краеведческим ресурсам района;

- распространяет краеведческую информацию о своём районе;

- оказывает методическую помощь библиотекам своего района и обеспечивает повышение квалификации их сотрудников в области библиотечного краеведения;

- организует и проводит краеведческие исследования.

ЦБС является информационным посредником между муниципальными органами власти и управления и населением своего района. В этом качестве она собирает, постоянно хранит и предоставляет в пользование нормативно-правовые акты местных органов власти и управления; библиографирует и отражает их в своём КСБА; осуществляет массовое библиографическое информирование о них (в СМИ, на сайте библиотек, путём организации информационных мероприятий и проч.). Краеведческая библиотечная деятельность осуществляется во взаимодействии с другими учреждениями, ведущими профессиональную краеведческую деятельность (архивами, музеями и др.), и участниками общественного краеведческого движения [1].

Так, в *Аяно-Майском муниципальном районе* создаётся фотолетопись села. Национальной культуре эвенков был посвящён ряд мероприятий: беседы о бывших посёлках и оленеводческих базах, жизни и творчестве коренных жителей, семейных династиях эвенков. Идёт совместная работа с краеведческим музеем и этнокультурным центром для сохранения национального языка, обычаев, традиций и культуры эвенкийского народа.

В библиотеках *Амурского муниципального района* с использованием старинных технологий прошёл мастер-класс по изготовлению изделий из

рыбьей кожи и меха, который провела нанайская мастерица села Раиса Ходжер, состоялись мероприятия, посвящённые юбилею нанайского писателя Григория Ходжера и Международному дню коренных народов мира. Ко дню образования Амурского района была проведена краеведческая игра «Амурский район, где я родился и живу». Ко дню города Амурска в рамках «Бульвара интересных встреч» была организована игровая программа с различными познавательными зонами. А библиотека станции «Мылки» провела для детей краеведческий квест «Прогулки по Амурску» с посещением станций «История Амурска», «География», «Спортивная» и других. Ко дню образования Хабаровского края в библиотеке села Вознесенского Амурского района прошло историко-географическое путешествие по краю «Край мой родной». Этому же событию был посвящён краеведческий квест «Здесь начинается Родина». Совместно с туристическим агентством «Библиотур» организован туристический маршрут по уникальным природным местам Хабаровского края. В его разработке ребята принимали непосредственное участие. К 210-летию генерал-губернатора Н. Н. Муравьёва-Амурского в библиотеке посёлка Лесной провели час информации «Преобразователь Дальнего Востока». Библиотекой № 17 посёлка Эльбан была организована и проведена виртуальная экскурсия «Наш отчий край ни в чём не повторим», в ходе которой участники совершили путешествие по самым уникальным природным и культурным объектам Хабаровского края.

В *Ванинском муниципальном районе* читателям была предложена этнопознавательная программа «Народы дальневосточного края» о коренных малочисленных народах России, Дальнего Востока, проведены этнографический киночас, мастер-класс и конкурс по изготовлению этнических сувениров. Библиотекарями посёлка Октябрьского была проведена виртуальная экскурсия ко дню рождения посёлка «Пройдусь по посёлку родному», а в день рождения посёлка Высокогорного посетителям библиотеки был предложен видеорепортаж о его истории и достопримечательностях «Мой любимый посёлок — моя дальневосточная Русь».

В библиотеках *Нанайского муниципального района* активно занимались работой по сохранению национальных традиций и обрядов, популяризацией нанайской культуры. Среди мероприятий, проведённых библиотеками, следует отметить такие, как слайд-беседа для молодёжи «Из нас слагается народ», заседание клуба «Осакта» о народах, издревле населяющих Приамурье, их занятиях и образе жизни (с. Джари); краеведческий час для детей «Амурские мотивы», посвящённый истории и культуре народов Приамурья (с. Синда). Игровая

программа «Мой родной язык — нанайский» прошла в библиотеке Верхненергенского сельского поселения. Надо сказать, что Межпоселенческая центральная библиотека Нанайского муниципального района станет модельной в 2021 году по итогам конкурсного отбора Министерства культуры Российской Федерации на создание модельных библиотек в рамках национального проекта «Культура». Будет выделено 10 млн рублей из федерального бюджета.

В *Охотском муниципальном районе* национальный эвенкий праздник «Хэбдэнек — встреча лета» провели библиотекари села Арка. Ко Дню родного языка проведена дискуссия «Родной язык исчезнуть не должен». Ко Всемирному дню народонаселения в библиотеке посёлка Новая Иня состоялся познавательный этночас «Познаём народы России и мира — познаём себя». К 372-й годовщине со дня основания посёлка Охотска библиотекари провели краеведческую викторину «С Охотском сердце навсегда», беседу «Охотск — исток мой, дорогая моя Родина», выездной час «Здесь сердцу милый уголок». К 81-й годовщине Хабаровского края в библиотеке посёлка Аэропорт была проведена игровая программа «Край ты мой, родимый край».

Библиотекари Центральной районной библиотеки *Бикинского муниципального района* провели квест «Мой милый город» о бикинцах — Героях Советского Союза и улицах, названных в их честь. Библиотекой села Лесопильного был подготовлен и проведён блиц-опрос среди населения «Край родной, ты дорог мне». Сотрудниками детского отделения Центральной районной библиотеки был получен краевой грант в размере 101 290 рублей для реализации творческого проекта «Сказки Дальнего Востока». Библиотека регулярно участвует в ежегодном районном кинофестивале «Бикин в объективе» и награждена за фильмы «Бикин — вся моя жизнь на городской карте», «Бикин поэтический» и «Победный кадр». При библиотеке сельского поселения «Село Пушкино» открыт мини-музей истории родного края. Детское отделение Центральной районной библиотеки организовало виртуальное путешествие по краю «Край, в котором я живу» для воспитанников школы-интерната, посвящённое 81-й годовщине со дня образования Хабаровского края.

Краеведческую викторину «Сердцу милая сторонка», посвящённую 81-й годовщине Хабаровского края, провели работники Центральной библиотеки *Верхнебуреинского района*. В Центральной детской библиотеке района к юбилею посёлка Чегдомын проводились исторические экскурсии для школьников «Уголок родной земли». 45-летию посёлка Новый Ургал была посвящена музейно-библиотечная ночь с познавательно-игровой программой по истории и современной жизни поселения.

Познавательную-развлекательную программу на базе кинотеатра «Космос» «Здесь Отчизна моя», посвящённую 85-летию *Вяземского района*, провела центральная библиотека совместно с Вяземским краеведческим музеем имени Н. В. Усенко. Прошли акции «Люблю Хабаровский край», театрализованные экскурсии на привокзальной площади «По следам культурного наследия моей малой родины», реализован проект «Узоры земли Вяземской» и «Свой взгляд». Библиотекари села Глебово провели мультимедийную викторину «Живи и здравствуй, мой Вяземский район».

Библиотека посёлка Хор *муниципального района имени Лазо* принимала участие в сборе информации для создания книги «120 лет посёлку Хор». В библиотеке семейного чтения посёлка Мухен создан мини-музей, где проходят часы краеведения. В этом году эта библиотека стала победителем конкурсного отбора Министерства культуры Российской Федерации на создание модельных библиотек в рамках национального проекта «Культура» на 2021 год. Будет выделено 5 млн рублей из федерального бюджета.

Библиотекарем села Иннокентьевка *Нанайского муниципального района* к 85-летию территории была проведена познавательная игра по истории и природному миру села и района. К юбилею района был приурочен конкурс знатоков для школьников в библиотеке села Синда.

В Центральной районной библиотеке *Солнечного муниципального района* ко дню образования края состоялся исторический экскурс «Мой край — любимый уголок России» и слайд-презентация «Семь чудес Хабаровского края». А в библиотеке-филиале № 8 посёлка Хурмули этому же событию был посвящён познавательный-игровой час для школьников «Когда по родному краю идёшь». В селе Эворон была организована масштабная юбилейная фотовыставка на основе фотодокументов, собранных жителями села, «Страницы истории нашего села».

В Центральной библиотеке имени М. Горького *Советско-Гаванского района* прошли IV краеведческие чтения «Приамурское генерал-губернаторство (1884–1917) в контексте развития государственного управления Дальним Востоком России»; ещё одним крупным мероприятием этой библиотеки была ежегодная районная краеведческая акция «Яркие люди Советско-Гаванского района». О достопримечательностях посёлка Лососина рассказал виртуальный тур «Маленький посёлок — большая судьба», разработанный библиотекой-филиалом № 4. Библиотекари района используют разнообразные формы и методы массовой и индивидуальной работы, превращая краеведение в увлекательное и творческое дело. На территории действует

программа «Библиотечное краеведение как ресурс развития культурного и экологического туризма в Советско-Гаванском районе». Создана «Книга памяти посёлка Лососина».

В Централизованной системе детских библиотек г. Хабаровска проходят занятия краеведческого клуба «Лукоша».

Во многих библиотеках края было отмечено 50-летие вооружённого конфликта на советско-китайской границе вблизи острова Даманский. Об этом событии рассказали читателям в формате часа краеведа, часа исторического факта.

Весьма активно ведётся работа по литературному краеведению. Идёт популяризация литературного творчества лучших писателей и поэтов Дальнего Востока. Как правило, ко всем мероприятиям готовился визуальный ряд, слайдовые презентации, в том числе мультимедийные.

Необходимо отметить работу в Центральной городской библиотеке имени Н. Островского *Комсомольска-на-Амуре*. Наряду с качественной работой по обеспечению краеведческих информационных потребностей, работой с краеведческими документами, формированием документной базы, созданием электронного КСБА, ведением сайта, активной работой в соцсетях, библиотекой были созданы видеофильмы по краеведению «Голгофа Николая Заболоцкого», «Форт обороны на Дальнем Востоке», «Прикоснуться к небесам» (о лётчике Алексее Маресьеве). Созданы электронные диски «Комсомольчане в годы Великой Отечественной войны», «Символ мужества и героизма: достопримечательности Комсомольска-на-Амуре». При создании дисков библиотекари работали в городском архиве, архиве краеведческого музея. Создан аудиогид «Экскурсии по Комсомольску» на базе мобильного приложения *izi.TRAVEL*. Этот инновационный продукт библиотеки включает пешие и автомобильные экскурсии, раскрывающие литературные места и достопримечательности города. Библиотекари провели поисково-исследовательскую работу по выявлению героев, имеющих отношение к Комсомольску-на-Амуре. Результатом работы стало создание серии пособий «Герои в летописи Комсомольска-на-Амуре». Они напечатаны тиражом 500 экземпляров.

Применяя инновации, активно работает *Николаевская районная библиотека*. На сайте учреждения опубликовано 30 статей краеведческой тематики. К юбилею г. Николаевска-на-Амуре был выпущен сборник «Почётные граждане г. Николаевска-на-Амуре и Николаевского района», а в 2019 году был осуществлён проект «серебряных» волонтеров «От сердца к сердцу. Дорогою добра». Также была создана группа экскурсоводов, которые

проводят экскурсии по историческим и памятным местам г. Николаевска-на-Амуре и Николаевского района. Был реализован грант «Амурские сказки», посвящённый творчеству Александра Лепетухина, родившегося в г. Николаевске-на-Амуре.

Анализ краеведческой деятельности муниципальных библиотек Хабаровского края показал, что доминирующими остаются литературное, историческое и экологическое краеведение. Проводятся краеведческие исследования на уровне поселений, используются клубные формы работы. В области массовой работы необычайно популярны квесты, театрализованные формы работы и информационно-просветительские акции. В электронной среде получили распространение флешмобы, флешбуки, интерактивные конкурсы и викторины.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Руководство по краеведческой деятельности муниципальных публичных библиотек (централизованных библиотечных систем) // Российская библиотечная ассоциация : официальный сайт. — Санкт-Петербург, 2005–2020. — URL: http://www.rba.ru/content/about/doc/ruk_kraeved.php.